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ен тар за ме ђу на род не и без бед но сне по сло ве
(ISAC фонд) из Бе о гра да, уз по др шку Ору жа -
них сна га Швед ске, не дав но је ор га ни зо вао
дво днев ну кон фе рен ци ју на те му „Не у трал ност
у 21. ве ку – По у ке за Ср би ју“. Био је то фо рум

за струч ња ке, про фе со ре уни вер зи те та, пред став ни ке ци -
вил ног сек то ра, ме ди ја и по ли ти ча ре из Ср би је, За пад ног
Бал ка на и Европ ске уни је, на те ме ди на мич ке про ме не кон -
цеп та не у трал но сти у 21. ве ку, од но са си сте ма ко лек тив не
без бед но сти и не у трал них др жа ва и пер спек ти ва вој но не у -
трал не Ср би је у ме ђу за ви сном све ту.

Ор га ни за тор је по шао од прет по став ке да без де фи ни -
са ног и раз ви је ног кон цеп та не у трал но сти и без уна пре ђе -
ња са рад ње у си сте му ко лек тив не без бед но сти у Евро пи и
уса гла ше но сти са др жа ва ма чла ни ца ма ЕУ и ре ги о на, ова ква
си ту а ци ја ни је одр жи ва на ду жи рок. За то је овом кон фе рен -
ци јом же лео да до при не се да по ли тич ка, струч на и нај ши ра
јав ност Ср би је бу де ин фор ми са на о то ме шта за и ста зна чи
би ти не у трал на зе мља у 21. ве ку у Евро пи и на ко ји на чин су
се тран сфор ми са ли кон цеп ти не у трал но сти са да шњих
европ ских не у трал них др жа ва. 
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Неутралност у  21.  веку

За без бед ност Ср би је нај бо љи из бор

је ак тив на са рад ња на ме ђу на род ној

сце ни, по себ но у окви ру 

Парт нер ства за мир и за јед нич ким

ак тив но сти ма на су зби ја њу прет њи

те ро ри зма. Са рад ња са Европ ском

уни јом на без бед но сном пла ну 

под сти цај је ње ним те жња ма за

европ ским ин те гра ци ја ма и на чин да

по ка же сво ју од го вор ност за мир. 

По у ке за Ср би ју
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род них од но са и раз во ја из Же не ве. По ред уче шћа у ми -
ров ним опе ра ци ја ма, он је ре као да Швај цар ска ула зи и у
еко ном ске аран жма не ра ди очу ва ња ина че ве о ма раз ви -
је не вој не ин ду стри је. Та ко ђе, обра зло жио је тврд њу да
је бив ши СССР по др жа вао не у трал ност и не свр ста ност
као бра ну ши ре њу НА ТО-а, што је ак ту ел на по ли ти ка и
да на шње Ру си је ка да је реч о не у трал но сти.

Ис ку ство но ве Евро пе 
Вој на не у трал ност у ми ру под ра зу ме ва оста ја ње из -

ван члан ства у вој ним са ве зи ма, од но сно у НА ТО-у као
пре о ста лом вој ном са ве зу по сле хлад ног ра та. Кон цепт
не у трал но сти не спо јив је са оба ве зом „ко лек тив не од -
бра не“, ко ја под ра зу ме ва и оба ве зу од бра не у слу ча ју на -
па да на би ло ко ју чла ни цу НА ТО-а. 

Европ ске не у трал не др жа ве, из у зев Швај цар ске, ушле
су у Европ ску уни ју по сле хлад ног ра та, што по сле усва ја ња
Ли са бон ског уго во ра отва ра пи та ња о њи хо вој ствар ној не у -
трал но сти. Ли са бон ски уго вор де фи ни сао је „кла у зу лу о со -
ли дар но сти“, у ко јој се на во ди да у слу ча ју те ро ри стич ког
ак та на би ло ко ју др жа ву чла ни цу, све др жа ве пру жи ће по -
моћ укљу чу ју ћи и вој ну. За јед нич ка без бед но сна и од брам -

У увод ном из ла га њу др жав на се кре тар ка Ми ни стар ства
од бра не др Та ња Ми шче вић ис та кла је европ ску ори јен та -
ци ју Ср би је, у ко јој су „мо дер не европ ске др жа ве и њи хо ве
раз ви је не ар ми је стра те гиј ски и ор га ни за ци о ни оквир за ре -
фор ме, ко је се спро во де ве о ма успе шно и ушле су у за вр -
шну фа зу“. Из ве штај Европ ске ко ми си је по твр ђу је успех тих
ре фор ми, а у овој го ди ни до дат ни им пулс би ло је ин тен зи ви -
ра ње са рад ње у окви ру Парт нер ства за мир и на ста вак ра да
Гру пе за ре фор му од бра не. 

Та ња Ми шче вић је на гла си ла да ова ква са рад ња зна чи
ис пу ња ва ње опре де ље ња Ср би је у окви ру Про гра ма Парт -
нер ство за мир, а не, ка ко то не ки же ле да при ка жу, као
кре та ње пре ма члан ству у НА ТО. Она је на ја ви ла и знат но
по ве ћа ње бро ја при пад ни ка Вој ске Ср би је у ми ров ним опе -
ра ци ја ма под окри љем УН и ЕУ, са са да шњих 150 на око 570
офи ци ра, под о фи ци ра и про фе си о нал них вој ни ка у свим ро -
та ци ја ма у 2012. го ди ни. У окви ру то га је и по ве ћа ње уче шћа
у ми си ја ма ЕУ, где ће по ред два офи ци ра у ми си ји Ата лан та
уско ро би ти и наш тим у Уган ди, где се на ла зи тре нинг ми си -
ја Европ ске уни је. Др жав на се кре тар ка је ре кла да уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма и са рад ња са др жа ва ма у
ре ги о ну и ши ре у гло ба ли зо ва ном све ту, ко ји је су о чен са
број ним без бед но сним иза зо ви ма, зна чи до дат но уса вр ша -
ва ње уче сни ка и до каз је парт нер ства ко је је ја ко ва жно у
ин те гра тив ним про це си ма ко је Ср би ја же ли да по стиг не.

У дру гом увод ном из ла га њу, ам ба са дор ка Дан ске у Ср -
би ји Ме те Кју ел Нил сен ре кла је да је не у трал ност још при -
зна та, али се у про це су гло ба ли за ци је по ста вља низ пи та ња
о ње ном из ме ње ном ка рак те ру. „Ако не у трал ност зна чи не -
бри гу за без бед но сне про бле ме, оста ја ње по стра ни и де -
фан зив ну по зи ци ју, он да је то до са дан кон цепт“, ре кла је она.

Ам ба са дор ка Нил сен је ука за ла на бит не пред но сти
ко је Ср би ја има од члан ства у Парт нер ству за мир, по -
ди жу ћи ин тер о пе ра бил ност вој ске и раз ви ја ју ћи са рад њу
са дру гим ар ми ја ма.

Док тор Ове Бринг, про фе сор Уни вер зи те та у Сток -
хол му и Швед ског на ци о нал ног ко ле џа од бра не, де фи ни -
сао је не у трал ност као „не у че ство ва ње у не при ја тељ -
стви ма ка да су дру ге др жа ве у ра ту“. Пре ма ње го вом ми -
шље њу, то је ле гал на по зи ци ја са мо у слу ча ју ра та, али
из ме ње на при ро да не у трал но сти под ра зу ме ва ак тив ну
по ли ти ку и низ ак тив но сти у то ку ми ра. И ра ни је, али и у
но вим окол но сти ма, на гла сио је он, са мо про кла мо ва на
не у трал ност ни је ни ка ква га ран ци ја да ће др жа ва оста ти
из ван су ко ба, па чак и ка да је та не у трал ност ве ри фи ко -
ва на ме ђу на род ним уго во ри ма. 

Го во ре ћи о исто риј ском раз во ју кон цеп та не у трал -
но сти про фе сор, Бринг по себ но је ука зао на од нос си сте -
ма ко лек тив не без бед но сти Дру штва на ро да и Ује ди ње -
них на ци ја, у ко ји ма из вор но за не у трал не зе мље ни је би -
ло ме ста. Ка сни је су оне ипак уче ство ва ле у не ким ак тив -
но сти ма, та ко да су да нас и не у трал не др жа ве ан га жо ва -
не у ми ров ним опе ра ци ја ма.

За ни мљи ве де та ље о швај цар ској не у трал но сти из -
нео је др То мас Фи шер са Ин сти ту та за сту ди је ме ђу на -

Европ ске не у трал не др жа ве у из ме ње ном кон -
цеп ту не у трал но сти ве о ма ак тив но уче ству ју у ми ров -
ним опе ра ци ја ма под окри љем Ује ди ње них на ци ја и
Европ ске уни је. 

Ору жа не сна ге Швед ске ак тив но уче ству је у ми -
си ји ISAF у Ав га ни ста ну са ви ше сто ти на вој ни ка и ве -
ли ком фи нан сиј ском по др шком, где је и Ир ска али са
знат но скром ни јим до при но си ма. 

Фин ска ак тив но уче ству је у ми ров ним опе ра ци -
ја ма УН од ше зде се тих го ди на про шлог ве ка. При кљу -
чи ла се ЕУ 1995. го ди не, при хва ти ла је све од ред бе
Ли са бон ског спо ра зу ма, а уче сни ца је Про гра ма
Парт нер ство за мир, у окви ру ко га са ра ђу је са НА ТО.

Пре ма про гла ше ној и ме ђу на род но при зна тој не -
у трал но сти Швај цар ске, ње ни вој ни ци не мо гу уче -
ство ва ти у ору жа ним су ко би ма у све ту, али у раз ли чи -
тим об ли ци ма ан га жо ва ња по др шке ми ру и по мо ћи у
ка та стро фа ма швај цар ски вој ни ци уче ству ју од 1953.
го ди не. Тре нут но је у ми ров ним ми си ја ма ан га жо ва но
270 му шка ра ца и же на, чи на од вој ни ка до ге не ра ла, у
16 зе ма ља на три кон ти нен та. 

Аустри ја је од мах по ус по ста вља њу су ве ре ни те -
та, 1955. го ди не, по ста ла чла ни ца УН и пре у зе ла оба -
ве зе ко је про ис ти чу из кон цеп та ко лек тив не без бед -
но сти на осно ву По гла вља VII По ве ље УН, од спро во -
ђе ња санк ци ја УН до уче шћа у ми ров ним опе ра ци ја -
ма, где се про це њу је да је уче ство ва ло пре ко 50.000
вој ни ка од пр ве ми си је Аустри је у Кон гу.

Од го вор ност за мир 



бе на по ли ти ка Европ ске уни је под ра зу ме ва да ће чла ни це ЕУ
ста ви ти на рас по ла га ње ци вил не и вој не ре сур се с ци љем
при ме не за јед нич ке по ли ти ке. 

То мо же до ве сти у пи та ње не у трал ност и за то се, ка -
ко је об ја сни ла др Ке рин Ди вајн, про фе сор Уни вер зи те та
гра да Да бли на, Ир ска из бо ри ла за та ко зва ну „ир ску кла -
у зу лу“, по ко јој не по сто ји оба ве за уза јам не од бра не и
не у трал не др жа ве мо гу са чу ва ти сво ју не у трал ну по зи ци -
ју. То је био услов да ир ски гра ђа ни, ко ји ма је, ка ко је ре -
кла, ве о ма ста ло до не у трал но сти сво је др жа ве, у дру гом
кру гу при хва те Ли са бон ски спо ра зум. 

Ана ли ти чар Ср ђан Гли го ри је вић, са вет ник у Ам ба са -
ди Ве ли ке Бри та ни је у Ср би ји, ис та као је да је За јед нич -
ка без бед но сна и од брам бе на по ли ти ка (ЗБОП) је дин -
стве ни оквир за без бед но сну и од брам бе ну са рад њу, уте -
ме ље на на стра те шкој кул ту ри ко ја, по ред оста лог, пот -
пу но од ба цу је рат као сред ство ре ша ва ња про бле ма уну -
тар за јед ни це. Упра во су су ко би на Бал ка ну би ли пре суд -
ни за ја ча ње за јед нич ког без бед но сног ин те гри те та у ЕУ,
што је са да шан са бал кан ских др жа ва да при хва та њем
европ ских вред но сти и ин те гра ци ја, су ко бе у ре ги о ну и
ши ре учи не ма ње из ве сним!

При мер Хр ват ске у та квим на сто ја њи ма об ја снио је
Сан дро Кне зо вић, ис тра жи вач Ин сти ту та за ме ђу на род не

од но се у За гре бу, ко ји се по себ но освр нуо на ме ђу за ви -
сност без бед но сти и еко ном ског раз во ја. Хр ват ска члан -
ством у НА ТО-у и европ ским ин те гра ци ја ма ви ди мо гућ -
ност ја ча ња са рад ње, без бед но сти и раз во ја еко но ми је.

Он је ис та као пред но сти члан ства у вој ном са ве зу
ко је омо гу ћа ва ју сма ње ње вој ске, ње ну про фе си о на ли за -
ци ју и опре ма ње пре ма стан дар ди ма НА ТО-а. Из ра зио је
оче ки ва ње да ће укуп на ста бил ност ре ги о на до ве сти до
укруп ња ва ња тр жи шта и ње го вој атрак тив но сти за стра -
на ула га ња, што во ди да љем еко ном ском сна же њу.      

Кон цепт не у трал но сти 
по сле хлад ног ра та

Про ме не ко је се до га ђа ју у по след ње две де це ни је,
од пре стан ка хлад ног ра та, ути ца ле су на из ме не кон цеп -
та не у трал но сти и да нас се све ви ше го во ри о ак тив ној
не у трал но сти као нај при хва тљи ви јем по на ша њу не у трал -
них др жа ва пред но вих ри зи ци ма и прет ња ма, ко ји не по -
зна ју гра ни це. 

Сви у сва кој зе мљи мо гу би ти жр тве те ро ри стич ких
на па да, а вој на си ла јед не др жа ве ви ше не мо же да га -
ран ту је без бед ност ње не те ри то ри је и за шти ту ње них
гра ђа на. Стал на не у трал ност, као без бед но сни кон цепт,
до ве де на је у пи та ње, јер ни про кла мо ва на ни ти ме ђу на -
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род но при зна та не у трал ност јед не др жа ве не га ран ту је
ње ну без бед ност.

Ис ку ство 11. сеп тем бра у САД то је нај бо ље по твр -
ди ло и на ве ло не у трал не др жа ве да ин тен зи ви ра ју сво је
од брам бе не при пре ме у знат но те шњој са рад њи са дру -
гим др жа ва ма, НА ТО и Европ ском уни јом. Све европ ске
не у трал не др жа ве (Швај цар ска, Швед ска, Фин ска,
Аустри ја, Ир ска и Мал та) да нас уче ству ју у НА ТО Про -
гра му Парт нер ство за мир, и све су, осим Швај цар ске,
по ста ле чла ни це Европ ске уни је. 

Циљ Европ ске уни је је сте да про ду би За јед нич ку
без бед но сну и од брам бе ну по ли ти ку од са да шњег зби ра
на ци о нал них без бед но сних по ли ти ка ка је дин стве ној по -
ли ти ци са ин те гри са ним об ли ци ма са рад ње у обла сти
без бед но сти и од бра не. У то ме не у трал не др жа ве тра же
сво ју спе ци фич ну по зи ци ју, као што је то ура ди ла Ир ска
ко ја се из бо ри ла за тзв. „ир ску кла у зу лу“, ко ја су штин ски
зна чи да по ли ти ка Европ ске уни је не ће ути ца ти на спе ци -
фи чан ка рак тер без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке по -
је ди них др жа ва чла ни ца. И Дан ској је, на њен зах тев,
одо бре но из у зе ће из За јед нич ке без бед но сне и од брам -
бе не по ли ти ке, та ко да она не мо ра да уче ству је у до но -
ше њу од лу ка ко је се ти чу вој ног ан га жма на, ни ти да фи -
нан си ра вој не опе ра ци је ЕУ.

Ли са бон ски спо ра зум отва ра мо гућ ност ства ра ња
за јед нич ке од бра не европ ских зе ма ља под окри љем ЕУ.
„Кла у зу ла уза јам не по мо ћи“ под ра зу ме ва оба ве зу пру жа -
ња по мо ћи у слу ча ју да не ка чла ни ца бу де жр тва агре си -
је, а „кла у зу ла со ли дар но сти“ по зи ва на со ли дар ност др -
жа ва у слу ча ју те ро ри зма или еле мен тар них не по го да.
Пред ви ђе но је и ства ра ње бор бе них тру па ЕУ, об ли ци са -
рад ње др жа ва у Европ ској аген ци ји за од бра ну и стал не
струк ту ре у Бри се лу, а Уни ја мо же сла ти ци вил не и вој не
ми си је по све ту. 

Вој на не у трал ност Ср би је 
На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је про гла си ла је,

26. де цем бра 2007, „вој ну не у трал ност Ср би је пре ма по -
сто је ћим вој ним са ве зи ма“, у јед ном чла ну Ре зо лу ци је о за -
шти ти су ве ре ни те та, те ри то ри јал ног ин те гри те та и устав -
ног по рет ка Ре пу бли ке Ср би је. Вој на не у трал ност про гла -
ша ва се „у од но су на по сто је ће вој не са ве зе до евен ту ал -
ног рас пи си ва ња ре фе рен ду ма на ко јем би се до не ла ко -
нач на од лу ка о том пи та њу“. 

Текст о вој ној не у трал но сти гла си: Због укуп не уло ге
НА ТО-а, од про тив прав ног бом бар до ва ња Ср би је 1999.
го ди не без од лу ке Са ве та без бед но сти до Анек са 11 од -
ба че ног Ах ти са ри је вог пла на, у ко ме се од ре ђу је да је НА -
ТО „ко на чан ор ган“ вла сти у „не за ви сном Ко со ву“, На род -
на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је до но си од лу ку о про гла -
ша ва њу вој не не у трал но сти Ре пу бли ке Ср би је у од но су
на по сто је ће вој не са ве зе до евен ту ал ног рас пи си ва ња
ре фе рен ду ма на ко јем би се до не ла ко нач на од лу ка о том
пи та њу.
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За ни мљи во је да ова ква вој на не у трал ност ни је пре -
ци зно де фи ни са на ни у јед ном дру гом др жав ном до ку мен -
ту, али по ли тич ки еста бли шмент, ме ди ји и гра ђа ни при хва -
ти ли су ову спољ но по ли тич ку од ред ни цу као чи ње ни цу.

Је ди но је Де мо крат ска стран ка Ср би је, 28. ок то бра
2007, об ја ви ла сво ју Де кла ра ци ју о вој ној не у трал но сти Ср -
би је, у ко јој се у се дам чла но ва на бра ја ју пред но сти ко је
Ср би ја има као не у трал на др жа ва. Ис ти че се да вој на не у -
трал ност у од но су на по сто је ће вој не са ве зе пред ста вља
нај бо љи и нај по у зда ни ји на чин да Ср би ја очу ва др жав ни
су ве ре ни тет, ин те гри тет и не за ви сност као те мељ свог
сло бод ног и све у куп ног на прет ка и да обез бе ди до сто јан -
ствен жи вот сво јих гра ђа на. Не у трал ност је нај си гур ни ји
га рант ми ра, а по ли ти ка вој не не у трал но сти нај бо љи пут
да се Ср би ја раз ви ја и на пре ду је у скла ду са соп стве ним
ин те ре си ма. Она омо гу ћа ва да Ср би ја рав но прав но са ра -
ђу је са свим зе мља ма у све ту ко је по шту ју уни вер зал на на -
че ла ме ђу на род ног пра ва са др жа на у По ве љи УН. Де мо -
крат ска стран ка Ср би је ис ти че да би од у ста ја ње од прин -
ци па вој не не у трал но сти и при сту па ње НА ТО-у оба ве за ло
Ср би ју да уче ству је у ра то ви ма ко ји ни су у ње ном ин те ре -
су, огра ни чи ло би ње ну не за ви сност и сло бо ду по ли тич ког
од лу чи ва ња, угро зи ло би жи во те ње них гра ђа на и оп те ре -
ти ло уну тра шњи пре о бра жај и на пре дак зе мље.

На кон фе рен ци ји је из не то низ ар гу ме на та због ко јих
Ср би ја за пра во ни је и не мо же би ти вој но не у трал на др жа -
ва. Проф. др Јо ван Те о ка ре вић са Фа кул те та по ли тич ких
на у ка ре као је да је не у трал ност „уве де на на не ле ги ти ман
и за де мо кра ти ју не про пи сан на чин“. Уве де на је, пре ма ње -
го вом ми шље њу, из уну тра шњих по ли тич ких раз ло га и
уства ри зна чи – не у НА ТО. Те о ка ре вић је оце нио да про -
гла ше на вој на не у трал ност „ви ше од го ва ра Ру си ји“ не го
Ср би ји, јер за у ста вља ши ре ње НА ТО-а, што је део ру ске
по ли ти ке пре ма „бли ском ино стран ству“. 

Ср би ја, сма тра про фе сор Те о ка ре вић, и не мо же
да бу де не у трал на др жа ва у пра вом сми слу те ре чи. За
то не по сто ји прав на осно ва, а не про пи су ју је ни устав
ни ти је дан дру ги за кон. Ни јед на зе мља или ор га ни за ци ја
ни је при зна ла са мо про кла мо ва ну не у трал ност. 

На ве де ни су и ар гу мен ти да Ср би ја уче ству је у ми -
ров ним ми си ја ма УН и ЕУ, уче ству је у Парт нер ству за
мир, из во зи оруж је и има нај ве ћу прет њу по ње ну си гур -
ност уну тар сво јих гра ни ца. Про блем су и не до вољ ни вој -
ни ка па ци те ти и бу џет ко ји би омо гу ћи ли та кву ње ну по -
зи ци ју, а ко ја би би ла до вољ на га ран ци ја за без бед ност
др жа ве и гра ђа на. 

За то је пред ло же но да је за без бед ност Ср би је
нај бо љи из бор ак тив на са рад ња на ме ђу на род ној сце ни,
по себ но у окви ру Парт нер ства за мир и за јед нич ким ак -
тив но сти ма на су зби ја њу прет њи те ро ри зма. Са рад ња
са Европ ском уни јом на без бед но сном пла ну под сти цај
је ње ним те жња ма за европ ским ин те гра ци ја ма и на чин
да по ка же сво ју од го вор ност за мир. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ


